

## 布道六

## 母亲教我圣经真理

以色列啊！你要听：耶和华我们的神是独一的主。你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女，无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论；也要系在手上为记号，戴在额上为经文；又要写在你房屋的门框上，并你的城门上。

——《申命记》6章4-9节

**想**起《申命记》第6章，我就会想起我的母亲；想起母亲，我不会不想起《申命记》第6章：“殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论”（7节）。我仿佛又看见母亲边熨衣服边教她的大儿子。如果有天生的老师，那就是母亲。所谓“天生的老师”，指的就是那些热爱学习新知识而且乐于与他人分享这些知识的人。

这次讲道，我想和大家分享一些小时候母亲教给我的圣经真理，我还会说说她的教育方法。我一直在思索，到底该不该和你们分享这些个人经历<sup>[1]</sup>。然后我就想，“《旧约》大都是写给我们的警戒（哥林多前书10章11节），其中有许多关于家庭的故事值得我们借鉴”。我从母亲那里学来的准则都是正确的——不是因为那是母亲教的，而是因为《圣经》里讲的真理。讲道过程中，我会试着对每一条真理的《圣经》教导予以总结。

当然，我不想让大家认为我的母亲或我是完美的。我也从她那里学到了一些坏习惯，比如偶尔会熬夜读书到凌晨。不过，她对我来说仍然非常特别，在我看来她的教育方式强调了一些极重要的真理。

---

[1] 保罗曾使用过自己的经历传讲圣经真理，所以说这是《圣经》的一种教育方法。但要谨慎处理这种类型的课，因为容易导致自我放纵，或大发伤感之情。如果某个布道大部分来源于个人经历，我们就要尽量少用它。我收录这篇布道文的原因有三：1）我喜欢讲它（这符合本辑的主题）；2）他教会布道者怎样用个人经历阐述圣经教义；3）虽然其他布道者不能不作修改就使用这篇布道文，但我希望其他布道者能使用其中的方法或某些例子。

## 热爱真理

让我们从一条最基本的原则开始：母亲教我热爱真理。

保罗在给提摩太的信中说，“想到你心里无伪之信。这信是先在您外祖母罗以和您母亲友尼基心里的。我深信也在您的心里”（提摩太后书1章5节）。同样在这本书中，保罗谈到了提摩太的信仰根源：

……你是从小明白圣经。这圣经能使你因信基督耶稣有得救的智慧。圣经都是神所默示的，于教训，督责，使人归正，教导人学义，都是有益的。叫属神的人得以完全，预备行各样的善事。

（3章15-17节；着重号系添加）

提摩太的母亲教他懂得和热爱上帝的至理箴言。很幸运，我的母亲也是这样的。

母亲的曾祖母是某个教派的成员。临终前，她把子女都召集到床前，亲手给他们《圣经》，告诫他们一定要忠于《圣经》的原则。不是忠于家族信仰，也不是忠于他们所信奉的教派，而是忠于《圣经》。她去世之后不久，那个地方来了一个福音教师，召开一个布道会。家里的一些人参加了这个会，他们把布道的内容与上帝的话语进行了比较。多亏了母亲的叮嘱，他们发现布道的内容与《圣经》的教导一致就接受了它。我母亲继承了这个宗教传统。在这个家里，人们对上帝的话语无比崇敬。家里的亲戚都把她父亲（我的外祖父）叫做“足不出户的福音教师”。

提起《提摩太后书》的第1章5节的一个理由是：人生的初始阶段，是母亲教给我圣经的教义。我的父亲不是个基督徒。母亲教导父亲，也教导哥哥和我，说我们的权威在于上帝的话语。

我记不清楚母亲是如何让我们理解这个观点的，但记得这个信念：她的话，甚至其他任何人的话，都不一定重要，而《圣经》的话都是重要的。我学会了要把一切教义或各种观点与上帝的话语作比较，看它们是否合乎《圣经》的表述。我学会了《帖撒罗尼迦前书》第5章地21节中提到的原则：“要凡事察验。善美的要持守”。

若有比教孩子热爱真理更重要的事情，那我真还怀疑。《帖撒罗尼迦前书》第2章第10-12节这一段很

可怕：如果我们没有“爱真理的心”，上帝就会“给他们一个生发错误的心”，我们就可能“信从虚谎”，堕落为迷失的人（10-12节）。

## 基督徒要活得与世人不同

或许，母亲教我的第二个重要的道理是，基督徒要活得与众不同。在《马太福音》第5章第13-16节，耶稣教导他的追随者们要活得与世人不同：

你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫它再咸呢？以后无用，不过丢在外面，被人践踏了。你们是世上的光。城造在山上，是不能隐藏的。人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。

我又回想起熨衣板和厨房水槽旁的情景。母亲讨论道德品行时，从不泛泛而谈，总是从具体的事谈起。

母亲谈起过跳舞。她说起了俄克拉荷马州开荒的岁月以及开荒者举办的舞会。电影把这些舞会描绘成天真无邪的娱乐。实际上，那通常十分疯狂放荡，有信仰的人不会去参与。有道德信念的人认为这些舞会属于“好色淫荡”和“狂欢作乐”之类的事情，是《加拉太书》第5章第19-21节所谴责的行为。

母亲谈到过酗酒及其所带来的问题。所罗门说过：“酒能使人褻慢，浓酒使人喧嚷。凡因酒错误的，就无智慧”（箴言20章1节）。母亲也是这样说的。关于这点，我想提一提我母亲在玛约(Mayo)门诊部看病的故事。她去玛约门诊部看病，想查出总觉得不舒服的原因，医生给她做了一系列的检查，也照例问了数不清的问题。最后，他问道：“你用酒吗？”母亲回答：“是的”。母亲告诉我，医生一听到这个眼睛立刻发光，她一看就明白他内心的想法：“我发现你的问题了。”因此母亲马上补充道：“我晚上用酒擦腿。”

母亲还和我谈过性。也许这听起来很怪，但我是从母亲熨烫衣服、和她一起洗碗时的谈话中了解到性的基本观点的。不过，她从没有和我谈过具体的细节，但她让我明白性是上帝婚姻计划中的一部分，在婚姻中，性是美好的行为，也是爱的表达。

我仍然还记得第一次听到有关性的污言秽语时的情景。那时我还很小，住在俄克拉荷马州的库珀顿（Cooperton）镇。几个表兄弟来我们家玩，他们大都比我年龄大。我们在车库里的时候，他们就开始讲那些肮脏的事。我发现他们嘴里的性和母亲讲的大相径庭。一个表兄看见我怀疑的表情，就说，“你爸爸妈妈就是那样做的。”我想，听到这话时我看起来肯定是满脸疑惑。我不信，就想起去问母亲，那是我和她第一次探讨这个问题。我记得，当时我正在擦碗和盘子。她不得不告诉我世人对性的看法和《圣经》所教导的是不一样的。

在长大成人的过程中，我和其他青少年一样，也受到性的困扰，并不是每次都能正确地处理这些问题，但母亲教导我婚姻是美好的、神圣的，这一点总能让我在必要的时候及时勒马。

母亲教导我，基督徒应该和世人有不同的思考、谈话以及行事的方式——要活得与众不同。她教会了我《腓立比书》第2章第15节中的道理：“使你们无可指责，诚实无伪，在这弯曲悖谬的世代作神无瑕疵的儿女。你们显在这世代中，好像光明照耀。”

## 不诚实害人

从母亲那里我也了解到，不诚实伤害所有的人。就具体的基督徒准则而言，没有什么东西比教孩子诚实更重要。我们应该做“诚实的人”（创世记42章11节），要有“诚实善良”的心（路加福音8章15），要知道“一切说谎话的”都会被推入“……烧着硫磺的火湖里。这是第二次的死”（启示录21章8节）。

不管是否意识到，我们的所作所为对孩子做人是否诚实、正直总是有影响。想一想，我们在所得税报表中“稍稍歪曲”一下事实时，教给孩子了什么？或者，我们叫孩子告诉打来电话的人“爸爸不在家”时，我们又教给了他们什么？

我记得母亲给我上的第一堂生动的课（我指的是，的的确确的生动）讲的就是诚实。她说，不诚实伤害所有的人，撒谎太可怕了；你如果怀疑别人的话，就不会信任他本人。那时我才六岁，母亲发现我撒了谎。我忘记具体说了什么谎话；但我是撒了谎，被她知道了。她拿出皮带。我以为自己知道将要发生什么事——但我想错了。

她说：“我以为我把你教好了，可是我没有。这

事怪我。”她哭了起来，然后把皮带递给我，说：“所以你打我吧。”我也哭了起来，把皮带递回去，说：“不，你打我吧。”我们把皮带推过来又推过去，边哭边说：“不，还是你打我吧。”当时，我伤心极了，那是永远难以忘怀的一刻。长大以后，我学会了夸张一些事实，以“加强”故事的效果，但彻头彻尾的谎话我绝对说不口。母亲教得好：不诚实伤害每个人。那件事不仅伤害了我，也伤害了她。说谎可怕——说谎本质上可怕，带来的后果也可怕。

## 家庭无比重要

现在让我们把话题转到基督徒生活中的另一个重要方面。母亲教导我说，就今世的生活而言，家庭是最重要的。

对于母亲，婚姻和家庭至关重要。她是一个“多子的乐母”（诗篇113首9节）。母亲想要有一个符合基督精神的婚姻和家庭。她希望孩子们长大成为基督徒。她想要一个快乐的家，健康的家。作为母亲，她觉得责任重大。

《圣经》讲述了家和家庭的重要性。上帝确立的第一个社会制度就是家庭，记载的第一个的诫命就是“要生养众多”（创世记1章28节）。《诗篇》的作者曾说，“儿女是耶和华所赐的产业”（诗篇127首3节上）。所罗门劝戒说：“教养孩童，使他走当行的道”（箴言22章6节上）。

想起母亲时，很多人都会想起《箴言》第31章中有“才德的妇人”。那个章节中的母亲认识到了家庭的重要性：

未到黎明她就起来，  
把食物分给家中的人，  
……  
她不因为下雪为家里的人担心，  
因为全家都穿着朱红衣服。  
……  
她观察家务，  
并不吃闲饭。  
她的儿女起来称她有福，  
她的丈夫也称赞她，  
……  
(15-28节)

我母亲很聪明，很年轻就完成了教师培训。（尽

管比我父亲小,但她却是父亲高中时的高级班级负责人——不过,那又是另外一回事了)。她热爱教书,而且教小孩教得特别好。不过成家后,家庭就占据了她生活中的首要位置。

我和弟弟科伊(Coy)上学之前,母亲不再教书。那几年正是我们基本生活态度的成形期。后来,到了我们上学的年龄,她又重新执教;但她总是能把时间安排得好好的,保证我们在家时,她也在家。那个时候还没有人听说过家长与孩子相处的“质量时间”和“数量时间”的区别。她只是想多花时间和我们在一块儿。她希望能够鼓励我们;希望我们需要她的时候能在我们身边。她深明大义,正如《箴言》29章15所说的:“……放纵的儿子,使母亲羞愧。”<sup>[2]</sup>

她愿意为家庭牺牲一切。我快要升入高中的最高一年级时,我们家搬到了俄克拉荷马州的穆尔(Moore)镇。我们准备经营农场,但不太成功。我中学最后一年给家里带来了一点额外开支,但几乎拿不出多余的一分钱。那时学校已经开学很久,母亲再去找教师工作太晚了,你们能想像这位聪明的,受过良好教育的弱小的女士去做了什么工作吗?她在一家通宵咖啡店做了女招待,那是她能找到的唯一工作。她不认为那是一种牺牲。如果你问她的感受,她会这样回答:“该做什么就去做什么,没有选择。”

家庭是重要的。母亲非常明白这一点,她不仅仅这样说,也是这样做的。她的言传身教让我也懂得了这个道理。

### 在上帝面前你对自己负责

我希望我可以详细地告诉你母亲教我的其它《圣经》真理:

- \* 要做负责任的人。
- \* 要做有爱心的人。
- \* 培养自身才能的重要性,以及把这些才能奉献给上帝的重要性。
- \* 任何值得做的事,都要做好。
- \* 物质并不是那么重要,不要依恋财富。
- \* 作为一个男人,一个真正的男人,并不意味着可以在家里无所事事。

\* 要懂得享受生活,这个道理有特殊意义。(我母亲很爱笑。看见她笑得眼泪都流出来的样子,你肯定

会觉得其它的笑都不算什么了。实事求是的说,家里的三个男人为了让母亲开怀一笑,会不惜去说或去做任何可笑的事。她教会我们《箴言》第17章地22节所说的真理:“喜乐的心,乃是良药。”)

不过,结束今天的布道之前,让我谈一谈母亲教我的最后一条《圣经》真理:在上帝面前你對自己负责。

无论你多么爱你的孩子,无论你多么坚持不懈地教他们真理,无论你怎么管教他们去做正确的事,都没什么太大的区别——因为到最后还是在于他们自己。每个孩子最终都要靠自己双脚的力量才能站起来,或是摔倒在地。从孩子迈出第一步的那一刻起,你不仅要让孩子准备好,你自己也要有所准备,孩子终究有一天要出去闯天下。更重要的是,你得让孩子准备好自己去独自面对上帝。保罗说,“我们各人必要将自己的事,在神面前说明”(罗马书14章12节;着重号系添加)。

记得十二岁时,我想知道是否该遵从福音的教诲。最后我决定和母亲谈一谈<sup>[3]</sup>。我当时希望她会说,“嗯,你现在大了,懂得也多了,到了接受心灵的洗礼的时候了,”或说“不,你还没到时候。”——但她没有这样说。她听了我的意见,然后和我谈。最后,她说,“你自己作决定,除了你自己,没有人能作这个决定。”

于是,我在户外的夏季福音会中接受了洗礼,这就是我的决定。父母教育了我,无疑他们也在为我祈祷,但最终是我自己做的决定。

### 结 语

希望你有一位圣洁的母亲,她曾教导你“信而受洗的必然得救”(马可福音16章16节上)。也希望她曾教导你说,成为基督徒后如果犯了错误,你必须“懊悔……祈求主”(使徒行传8章22节;亦见约翰一书1章9节)。希望她已清楚地告诉你,这样做能使你与教会保持良好的关系(雅各书5章16节)。不过,即使她能把所有的这些真理教给你,她也不能替你去实践这些真理。你必须自己去做。如果你要顺服上帝,就从今天开始吧!

[2] 新美国标准版《圣经》(NASB)表述这个观点的措词有所不同:“为所欲为的孩子使母亲蒙羞”(A child who gets his own way brings shame to his mother)。

[3] 在“奇异恩典”那以讲中,从另一个角度讲解了这个故事。

-----  
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.